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Blaž Repe

Skrb za okolje nas prežema na vsakem
koraku. Zdaj počasi res delamo to, kar so
nas majhne učili stari starši: ugasni luč,
ko zapustiš sobo; vzemi le toliko, kolikor
potrebuješ;meči odpadke v koš; pojej do
konca; pojdi peš … Premiki v naših gla-
vah (ali pa se vsaj delamo tako) so se zgo-
dili, ko smo spoznali, da sta čist zrak in
pitna voda res dobrini. NE večno obno-
vljivi inNE vednona voljo. In če ju jema-
lo, postaneta presneto dragi in strateški.
Do tega veleumja smo prišli šele v prej-
šnjem stoletju.

Velikobolj presenetljivopa jenašeob-
našanje do prsti. Prst, tla, ali zemlja je od
nekdaj pomembna in izjemno draga do-
brina. Posedovanje posesti – zemlje je
merilo bogastva. Na posestvu si pridelal
hrano in zagotovilo lastnega obstoja je
bilo neprecenljivo. Ko danes trgujemo s
prostoromzanašedelovanje vdružbi, tr-
gujemo tudi z zemljišči oziroma zemljo.
Vrednosti prostora se zelodobro zaveda-
mo. Vendar ko zemljišče s prstjo vred

pride v kremplje kapitala, se donjegana-
enkrat začnemo vesti, kot smo se do vo-
de in zraka še v prejšnjem stoletju. S pr-
stjo počnemo, kar nas je volja. Še najraje
jo odstranimo, naložimo na tovornjak
ter damo odpeljati. Saj je vseeno, kam,
prst je sinonim za umazanijo. Parcelo
(dobesednoo zemljišču težko govorimo)
pa nujno in po hitrem postopku asfalti-
ramo ali pozidamo. Saj je nedopustno,
da bi neizkoriščena ležala nekje na robu
rastočega mesta. Prst nima nobene vre-
dnosti, ceno ima le prostor. Po drugi
strani pa smo na zemljo prav bolestno
navezani. Koliko več smo pripravljeni
odšteti za »nadstandard«, če se namvbi-
valni okolici pojavi zelen pas! Sanje sko-
raj vsakega so hiša z vrtom, kjer se z na-
gonsko zavzetostjo ukvarjamo z eno naj-
bolj prvinskih človeških opravil. In kaj
hujšega, če nam hočejo to odreči? Pri-
pravljeni smo iti do konca, do zadnje in-
stance. Komu mar, da zemlja morebiti
niti ni v naši lasti (primer ljubljanskih vr-
tičkov). Pridelava hrane pomeni ohrani-
tev vrste. Ker namblokovski način življe-
nja to pravico dobesedno odreka, si ze-
mljo nosimo celo v stanovanja. Tlačimo
jo v lončke, ji posvečamo ogromno časa,
jo oskrbujemo z vodo in hranili ter z naj-
večjo možno mero pozornosti skrbimo
za zeleni okras naših stanovanj.

To dvojno vedenje je tako zelo prese-
netljivo. Če sta se namvoda in zrak zdela
samoumevna in smo se njunih vrednosti
zavedeli šele pred kratkim, pa je vre-
dnost »zemlje« nedvoumno v naši zave-
sti od samega obstoja človeštva. Še celo
svoj planet smo poimenovali Zemlja. Ne
Voda in ne Zrak. A številke govorijo dru-
gače. Ocenjeno povprečje za vso Zemljo

velja, da samo vodna erozija, pospešena
zaradi delovanja človeka, odnese 1150
ton prsti z vsakega kvadratnega kilome-
tra površja. Prav toliko v sušnih predelih
odnese veter in večina konča na mor-
skem dnu. Zaradi širjenja puščav in za-
slanjevanja (kopičenje soli v prsti) sta
ogroženi kar tretjina vse kopne površine
in petina prebivalstva, kar naj bi se ob
napovedanih klimatskih spremembah
še povečalo. Tudi krčenje gozdov zaradi
požigalniškega načina poljedelstva, po-
trebpokurjavi in lesu ter gradnjaprome-
tnic in širjenje mest v večini primerov
nepovratno uniči tudi prst. Ocena je tri-
desetmilijonov hektarov letno ali druga-
če, več kot hektar na sekundo. V tej dirki
vodi Brazilija s petimi milijoni hektarov
posekanih gozdov letno, medtem ko je v
Nigeriji v letih od 2000 do 2005 izginilo
več kot petinpetdeset odstotkov vsehnji-
hovih gozdov.Četudi soprsti namenjene
poljedelstvu, zaradi prevelike obremeni-
tve, visokih temperatur in/ali velike koli-
čine padavin hitro izgubijo vso svojo
kmetijsko produktivnost.

Človek je bil, je in bo ostal vsejed. To
pomeni, da uživa hrano tako rastlinske-
ga in živalskega izvora. Pridelava rastlin-
ske hrane temelji izključno na razpolo-
žljivi količini prsti, primerni za kmetijsko
proizvodnjo. Vendar je tudi tista žival-
skega izvoraneposrednoodvisnaodbio-
mase, ki uspeva na prsteh. Zgornje šte-
vilke nakazujejo, da nam je za prsti malo
mar. To, da človeštvo s svojim ravna-
njemdo okolja že dolgo ni več na realnih
tleh, vemo. Dan za dnem vztrajno ruši-
mo in uničujemo temelje našega obsto-
ja. Vendar zdaj dobesedno izgubljamo
tla pod nogami.

Za osvežitev spomina
na šolske klopi …

Prst je naravno spremenjeni del zemeljskega
površja, nastal pod vplivom podnebja, vode in
organizmov, ki sega od površja do matične
podlage (kamnine). Počasi pridobi svojo glavno
lastnost – rodovitnost (nerodovitnih prsti ni!).
Izraza prst in tla sta si enakovredna. Prst
uporabljamo geografi in izhaja iz angleščine
(soil), tla pa pedologi in gozdarji ter izhaja iz
nemščine (boden). Zemlja je ljudski izraz, ki
pogosto zajema le zgornji del prsti oziroma tal,
do koder segajo korenine.

Ali smo že
izgubili tla
pod nogami?

Ali smo že
izgubili tla
pod nogami?

Prst – zanemarjena vrednota preteklosti.Prst – zanemarjena vrednota preteklosti.


